



中国糖酒周刊

经理日报

THE MANAGER'S DAILY

责编:王萍 编辑:唐勃

版式:张彤 校对:梁英

2011年1月31日 星期一

C1

协办:辽宁道光廿五酒业集团 汾酒集团

2010年川酒产销首破千亿

元月25日,笔者从四川省经信委国酒金三角推进办获悉,2010年,四川省白酒产业销售收入首次突破千亿大关。据悉,省川商集团还将在全国6个省市启动建设“中国白酒金三角”精品店和旗舰店。国酒金三角推进办负责人表示,今年,四川省将进一步做好打造“中国白酒金三角”区域品牌工作。除继续组织“六朵金花”白酒企业开展“中国白酒金三角”区域品牌和名镇建设系列活动外,将着力抓好“中国白酒金三角”品牌标志评审工作的窗口。(杨波)

《食品金属探测器》国家标准正式批准发布

近日,中国标准化研究院在山东省青岛市组织召开了国家标准审定会,审定通过了青岛电子检测仪器厂主持制定的2010年第8号(总第163号)《食品金属探测器》国家标准,并上报国家标准化管理委员会,作为推荐性国家标准批准、发布。标准的发布,标志着食品金属探测器行业的进一步规范化。2010年11月,由国家质量监督检验检疫总局、国家标准化管理委员会正式批准和颁布了食品金属探测器的技术保证。(慧聪)

中国首家芝麻香型原酒供应商 荣登上海世博会“名产名片”特刊

傅潭、傅潭春、傅潭秋月、玖道坊系列酒全国招商
公司总经理赵章报热忱欢迎全国各地客商光临选购。

河南省傅潭酒业有限公司
公司地址:河南省南乐县城北环路北
财富热线:0393-5318999 13707676148

国家农业产业化重点龙头企业 国家级星火计划项目 世界肉类组织成员
产品通过美国FDA认证 澳大利亚AQIS认证
DEYI GREEN 得益绿色
米饭 肉食品 下饭菜
做食品就是做良心 — 杜诚斌
四川得益绿色食品有限公司 电话:028-85335818 网址:www.scdeyi.com

高炉家·和谐年份酒
好酒的年份酒
品质年份
30

▶ 热点追踪 | Redian Zhuizhong

进口葡萄酒市场 规范还需时间历练

法国波尔多葡萄酒行业协会日前公布了一项数据:2010年,中国首度取代英国和德国,成为波尔多葡萄酒出口额最高的市场,总额已达9000万欧元(约合人民币7.7亿元)。一系列现象和数据令国人兴奋不已,但中国酿酒工业协会葡萄酒分会秘书长王祖明的话却让人醍醐灌顶:“我国进口葡萄酒市场尚不成熟,中国葡萄酒市场走向成熟,尚需要时间的累积。”

□辛浪

岁末年初,作为节日消费的主角,酒类产品再次烧热了市场。作为新晋贵族的进口葡萄酒也不示弱:顶着精美包装,将卖场展示架挤得满满当当,销量一路攀升。但在庞大的销量背后,却是一个不成熟的市场体系。笔者深入法国酒庄,另外走访多位国内资深经销商、业界专家,并从消费人群中得到大量一手资料,试图为这个市场找出缺陷、找出盲点,也找到潜力和发展的方向。

**法国酒庄主:
中国经销商对这里不了解**

笔者来到法国圣爱美浓地区,这里堪称波尔多葡萄酒的起源地。

“别看中国人都说法国酒好,但我和不少中国经销商打过交道,也问过他们为什么喜欢法国酒?法国酒好在哪里?却很少有人能说出个所以然。”帕斯卡尔孔哲是一名老酿酒师,退休前一直在圣爱美浓的一个酒庄工作,“酒好不好,首先要看土壤和环境等方面的条件是否适合葡萄生长。波尔多地区夏季日照充足,炎热干燥;冬季温暖,海洋气候稳定而温和,葡萄在这儿过得很开心,长得健康味美。另外,酿酒是个复杂、精细的活儿,法国主要靠生产‘品质型’酒闻名世界,从不随便节省工艺步骤。如今,法国仍是世界上唯一正宗的‘年份葡萄酒’生产国。”

毫无疑问,最受中国消费者认可的葡萄酒是法国酒,而法国酒中,又以波尔多酒最为突出。不少人会将“波尔多酒”挂在嘴边,可实际上,波尔多酒千差万别。在这片10万公顷的葡萄种植区域,酒庄随处可见,除了享誉世界的五大顶级酒庄——拉菲、奥比昂、拉图、木桐和玛歌外,大小酒庄多达数千家,其中不乏历史悠久、特色鲜明的古老酒庄。但令当地酒庄主遗憾的是,中国经销商大多忽略了这些特点,只用“波尔多产区”就将它们全都囊括进来。

经销商:赚钱有“奇招”

“说我们不成熟,不奇怪,进口葡萄酒进入中国也就是近20年的事。”国内资深的葡萄酒鉴定师齐先生对记者说。中国的葡萄酒始于上世纪90年代初,1995年,富隆酒业成立,成为广州当地甚至整个中国最早从事进口葡萄酒生意的企业之一。1996年,我国广东沿海经济较发达的地区率先掀起葡萄酒热潮,ASC(圣皮尔精品酒业)、骏德等一批进口葡萄酒代理商也先后面世。到2005年,中国品牌葡萄酒进口量首次超过1000万公



斤。目前中国从事进口葡萄酒的商家有多少?记者采访多个机构,包括中国酿酒工业协会葡萄酒分会都没能给出大概数字。随后,记者在网上以“进口葡萄酒代理”为关键词进行搜索,很快便得到795万条结果,代理商们纷纷打出“原装进口”、“品质保证”的旗号,招揽生意。

随着消费越来越火,经销商已比前几年规范许多,但问题仍然存在,一些经销商通过分装谋取利润。一位专门从事葡萄酒灌装的经销商告诉笔者,原瓶进口和散装进口,是进口葡萄酒进入国内的两种主要方式。前者多适用于知名品脾或实力雄厚的酒庄;而一些小酒庄因无力独立敲开中国市场,往往选择与人联合向中国经销商供应桶装原酒,到国内再灌装。这位经销商透露,近期,国内不少保税区都新建了大大小小的葡萄酒“国际分装中心”,大桶进口原酒就是在这里被分装到小瓶中,并被贴上“原瓶进口”的标签。

消费者:把红酒等同于葡萄酒

“对于1984年才生产出第一瓶干白葡萄酒的中国人来说,葡萄酒是个不折不扣的舶来品。最初,中国的进口葡萄酒市场主要由在华外籍人士支撑,如今,国内消费者已撑起半壁江山,增长可谓迅速。”ASC集团首席运营总裁张浩这样向记者感叹。

在位于北京CBD(中央商务区)商圈的进口食品超市里,有一家专营各式进

口葡萄酒的酒屋。在超市开设酒屋,是目前国内葡萄酒销售的主要渠道之一。和其他柜台前的熙攘人流相比,这个酒屋稍显冷清,销售人员告诉记者,来这里消费的顾客主要是外国人、海归和在CBD上班的白领。而根据对葡萄酒了解程度的不同,又可将他们分为3类:第一类人有喝葡萄酒的习惯,多自购自饮,对葡萄酒有一定鉴别力,会根据自己的口味挑选性价比合适的酒;第二类是入门级爱好者,了解一些葡萄酒的基本知识,注重看酒标上产区、葡萄品种等相关信息却一知半解,迷信被宣传得较多的知名酒庄;第三类人几乎不懂葡萄酒,多盲目跟风购买,且一味将法国酒,尤其是波尔多地区的葡萄酒和好酒画上等号。

专家说:消费市场心态整体不成熟

对消费者的种种看法,专家分析说,虽然进口葡萄酒在生活中已越来越常见,但由于信息残缺、商业宣传及语言文化差异等原因,中国消费者对葡萄酒的认识,尚存在不少主动或被动的错误。“比如,若按颜色分,葡萄酒可分为红葡萄酒、白葡萄酒和桃红葡萄酒,其中红葡萄酒约占六成。之所以不少消费者会将红酒等同于葡萄酒,可能因为国人钟情于红色,且红葡萄酒有更大炒作空间……”

资深品酒师黄甜甜也认为:“葡萄酒和白酒一样,无法从表面分出品质的优劣,只能靠鉴别力,而对酒的鉴别力需要时间和经验的积累。中国葡萄酒消费市场刚刚打开,消费者根本达不到这样的

水平,几千个不同的品种,加上全法文的商标更让人无所适从。

中国酿酒工业协会葡萄酒分会秘书长王祖明提出,消费者中还有一种不成熟的表现——认为喝高端进口红葡萄酒是身份象征,这和当年喝XO干邑、喝人头马如出一辙,很多人连真假都分辨不出,直接就干杯。这种不成熟不仅在葡萄酒行业,也出现在其他很多消费领域。这是中国消费市场的整体不成熟造成的,因此,葡萄酒市场想要走向成熟,确实需要时间的累积。

当然,希望消费者能逐渐积累对葡萄酒的认识,了解葡萄酒文化,但不能要求他们有一双火眼金睛,担负起规范市场的责任。“这个责任,应由政府和葡萄酒行业共同承担。”ASC集团首席运营总裁张浩一针见血地指出。

【延伸阅读】

2014年中国葡萄酒消费量 将达1.26亿箱

国际葡萄酒烈酒研究机构IWSR预测,到2014年涨幅将增长20%,达1.264亿箱。就中国葡萄酒产量而言,未来4年有望上升77%,从年均7200万箱增至1.28万箱。

目前,法国、意大利和西班牙仍然是全球三大葡萄酒生产商,其总产量占世界产量的50%,约30亿箱。但是,到2014年,这些国家的葡萄酒产量可能下跌1%-7%。这主要在生产商对葡萄种植土地更有效的管理、剔除无利可图的葡萄园、通过减产提高浆果质量。未来4年,阿根廷葡萄酒产量有望增长13%,智利增长8%,南非增长7%。到2012年,美国将赶超意大利成为全球最大的葡萄酒消费国,消费量超过3亿箱,从消费量和消费额来看,英国是全球最大的葡萄酒进口国。就消费者而言,未来4年俄罗斯、美国和中国消费涨幅最高,其中中国葡萄酒消费量将达2070万箱,美国达2700万箱,俄罗斯550万箱。

(钟蔚)

2011年饮料新品展望 天然、营养、功能性产品受宠

我国软饮料市场从上世纪80年代开始,经过近30年的发展,至今已形成了瓶装水、碳酸饮料、果蔬汁饮料、茶饮料、含乳饮料、植物蛋白饮料、草本植物饮料、功能保健饮料、粗粮饮料等近十大品类。近年来,中国饮料工业发展迅速,饮料市场竞争也早已达到白热化,整体市场出现了供大于需的局面。

从营销科学的角度看,随着竞争的加

剧,细分是任何行业的必由之路。一个行业成熟的重要标志,应该是开发新型产品的能力,饮料业也如此。唯有提高产品的价值,才有成功的机会。分析未来饮料业的发展趋势,随着整体社会生活水平的提高,饮料新产品的开发有向以天然、营养、功能、粗粮类等为原料的趋向。

具体的新品可能会从如下几方面体现,首先是以具有天然、营养、功能等特点

与果汁饮料融合而来;其次是将既有大品类中的某一细分品类概念化,从而创造出一种流行趋势,如农夫山泉100C、汇源奇异王果、燕京酸梅汤等。具体来看,2011年谷物类饮料、果乳类饮料、赋予新型卖点诉求的小众型水果、特产或植物饮料仍将是行业新品的亮点和集中地,既有品类间通过融合而开发新产品也会作为一种长期的趋势和模式存在。

(胡世明)